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Taka, mówię wam, jest radość 
wśród aniołów Bożych nad jed-
nym grzesznikiem, który się 
upamięta.  

Łk 15,10 
Drodzy pyskowiccy 
i gliwiccy Parafianie! 
No i mamy, ten szczególny paź-
dziernik 2017. Wyjątkowy, bo 
500 lat temu zaczęło się coś, co 
miało wpływ na cały świat i do 
dnia dzisiejszego ufam, że nadal 
wpływa. Jak do tej pory mija ten 
Jubileuszowy Rok 2017? Przeży-
waliśmy i przeżywamy piękne 
uroczystości, głosimy Słowo Boże 
– wszak o to Słowo przecież, nie-
jako uwolnione właśnie wtedy, 
chodzi – coraz więcej osób uświa-
damia sobie, że Reformacja to po-
jęcie szerokie, że potrzebny kon-
tekst, zarówno gdy chodzi o wia-
rę, kulturę czy wymiar społeczny. 
Jako duchowny i luteranin cieszę 
się, że rośnie świadomość i to nie 
tylko zewnętrzna, ale i ta we-
wnątrz-luterańska. Bo przecież 

nie można nie znać historii, kon-
tekstu, tła etc. Jubileusz pomaga 
poczuć się wreszcie zauważonym, 
może docenionym, spełnionym 
(choć tempo jest ogromne…), jed-
nak towarzyszy mi myśl o kolej-
nych latach po Jubileuszu, kiedy 
jak to z Jubileuszami bywa, przej-
dą do historii i wrócimy do naszej 
codzienności. W dotychczaso-
wych „jubileuszowych” działa-
niach nie obyło się bez potknięć, 
może jakichś faux pas czy braku 
zrozumienia, a nawet abnegacji… 
Można się tym rokiem cieszyć, 
można gorszyć… Pytanie jednak 
o codzienną rzeczywi-
stość,  o świadectwo w Jezusie 
Chrystusie, ciągle uporczywie po-
wraca. Snując rozważania na ten 
temat dochodzę do wniosku, 
że  codzienne życie to nie: mówie-
nie o Jubileuszu,  przeżywanie 
Jubileuszu,  czy wspominanie Ju-
bileuszu, ale właśnie lutrowe szy-
cie butów przez szewca, w taki 
sposób, jakby szył je dla samego 
Jezusa. Szycie butów to przecież 

Ks. Andrzej Wójcik 
Proboszcz Parafii 

w Gliwicach i Pyskowicach 

   Słowo od  
Duszpasterza 

Słowo od Duszpasterza 
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nic wielkiego, nic spektakularne-
go, oszałamiającego, popularne-
go, do ”lajkowania” w Internecie, 
wszak taka miara dzisiaj popular-
na…  a jednak ktoś te buty w koń-
cu ubierze i stwierdzi, że: dzięku-
je bardzo za taki bubel … lub za-
chwyci się ich wykonaniem i po-
leci kolejnemu zainteresowane-
mu. Hasło miesiąca w sumie jak-
by też o tym mówi. Przecież 
w niebie cieszą się nawet z jedne-
go upamiętanego grzesznika… 
choć pewnie i z mas byliby zado-
woleni! Jesteśmy powołani do 
tego, by głosić Ewangelię!  A Pan 
Bóg pokazuje nam w swoim Sło-
wie, że Jego logika i Jego miara 
opiera się przede wszystkim na 
miłości, nie mierzalnej po ludzku 
duchowości, choć chcielibyśmy tę 

boską miarę wykraść i mieć man-
dat do oceniania...  Z wielką rado-
ścią przeżywam to nasze luterań-
skie czy protestanckie świętowa-
nie (choć przecież Reformację 
należy postrzegać szerzej!) i wie-
rzę, że nie zachłyśniemy się tym 
świętowaniem i nie uwierzymy, 
że aby być zauważonym trzeba 
się prężyć i coś udowadniać lu-
dziom, ale będziemy dalej, jak 
najlepiej potrafimy - szyć buty na 
miarę Bożego Królestwa, podoba-
jąc się przede wszystkim Bogu! 
 

Życzę Bożego błogosławieństwa! 
Z modlitwą 

Ks. Andrzej Wójcik 

Słowo od Duszpasterza 
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Pierwszy raz ze słowem promo-
cja spotkałem się, kiedy razem 
z rodzicami poszedłem na targ 
kupić trampki. Sprzedawca o da-
lekowschodnich rysach rozłożył 
swoje towary na stolikach tury-
stycznych. Na kawałku kartonu 
n a p i s a ł  m a r k e r e m 
„PROMOCJA!!!”. Tak przygotowa-
ną etykietę położył na stosie gu-
mowo-materiałowego obuwia. 
„Kupić. Tanio. Dobry but.” - za-
chęcał. Kupiliśmy parę trampek 
za 15 zł. Kilkanaście lat później 
dowiedziałem się, że takie same 
trampki, ale z odpowiednim logo, 
można nabyć za ponad 100 zł. 
Muszę przyznać, że na targu trafi-
liśmy na bardzo dobrą promocję.  
 
Ze swoich świadectw szkolnych 
dowiadywałem się rok po roku, 
że otrzymywałem promocję do 
następnej klasy. Ta promocja 
oznaczała z kolei, że spełniałem 
konkretne wymagania postawio-

ne przez Wydział Edukacji (czy 
kto tam o tym decyduje…). Pro-
mocja to postęp, to możliwość 
i umiejętność przejścia do kolej-
nego etapu. Jak dobrze, że każdy 
czerwiec oznaczony był takim 
progresem. Brak tej promocji 
byłby bardziej dotkliwy, niż za-
płacenie kilkunastu złotych wię-
cej za taki czy inny rodzaj obu-
wia.  
 
Wreszcie słowo promocja ewolu-
owało. Na studiach musiałem wy-
brać promotora pracy magister-
skiej. Chodziło o osobę, która zna 
się na rzeczy, ma odpowiednie 
kompetencje i kwalifikacje oraz 
będzie mnie prowadzić, motywo-
wać do napisania pracy podsu-
mowującej moje pięcioletnie 
zmagania. Promotor świetnie 
spełnił swoją rolę. Dzięki pracy 
promotora nadano mi tytuł magi-
stra. 

Rozważanie 

Promocja 

Ks.  Tymoteusz Bujok 
wikariusz parafii w Gliwicach  

i Pyskowicach 
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W ostatnim czasie facebook pro-
ponuje mi, abym promował swo-
je posty. Za pięć lub więcej pol-
skich złotych mogę dotrzeć ze 
swoją treścią do większej liczby 
osób. Tak, na promocje kładzie 
się coraz większy nacisk. Jeśli 
uważam, że mam coś wartościo-
wego do zaoferowania, zleży mi, 
aby dowiedziała się o tym jak 
największa grupa ludzi. Promo-
wanie swoich towarów, dóbr, 
usług, spojrzenia na świat jest 
teraz ważne.  
 
Wszystkie moje doświadczenia 
ze słowem promocja zyskują no-
wy wymiar w kontekście frag-
mentu z Ewangelii Mateusza 
5,13-16: „Wy jesteście solą ziemi; 
jeśli tedy sól zwietrzeje, czymże 
ją nasolą? Na nic więcej już się 
nie przyda, tylko aby była precz 
wyrzucona i przez ludzi 
podeptana. Wy jesteście 
światłością świata; nie może się 
ukryć miasto położone na górze. 
Nie zapalają też świecy i nie 
stawiają jej pod korcem, lecz na 
świeczniku, i świeci wszystkim, 

którzy są w domu. Tak niechaj 
świeci wasza światłość przed 
ludźmi, aby widzieli wasze dobre 
uczynki i chwalili Ojca waszego, 
który jest w niebie.” 
Mam promować Boga. Sprawiać, 
że jak największa grupa ludzi do-
wie się o tym, KIM ON JEST! 
Mam być promotorem dla in-
nych. Używać mojej relacji z Bo-
giem, aby innych do Niego pro-
wadzić. 
 
Mam zachęcać ich do ewoluowa-
nia-promocji. Do przechodzenia 
od niemowlaka pijącego mleko 
do dorosłego, który może pozwo-
lić sobie na wykwintne potrawy. 
Do życia zgodnie z Jego Słowem. 
Do życia Jego wartościami.  
Mam ogłaszać, że zbawienie jest 
prezentem Bożej łaski, które mo-
żemy przyjąć wiarą. Choć Jezus 
zapłacił za nie najwyższą cenę, 
nas, ludzi nie kosztuje ono 
"złamanego grosza”. 
 
Być miastem położonym na 
wzgórzu - to się nazywa bardzo 
dobra promocja. 

Rozważanie 
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 Humor z befką 

Humor z befką 
Niemiecko-żydowski filozof Moses Mendelsohn (1729-1786) spotyka 
podczas spaceru po Berlinie trzech studentów. Młodzi żacy chcieli za-
żartować sobie z uczonego: 
Dzień dobry, Ojcze Abrahamie! – powiedział pierwszy. 
Dzień dobry, Ojcze Izaaku! – zawołał drugi. 
Dzień dobry, Ojcze Jakubie! – zakończył trzeci. 
Mendelsohn nie dał się zbić z pantałyku i odpowiedział z uśmiechem. 
Mylicie się drodzy panowie. Nie jestem ani Abrahamem, ani Izaakiem, ani 
Jakubem. O wiele bardziej jestem Saulem, synem Kisza, który jest w dro-
dze i poszukuje osłów swojego ojca. I jestem pewny, że właśnie je odnala-
złem. (I Sam 9) 
 

*** 
 
Dokąd chcesz poprowadzić Lud? Zapytał Pan Mojżesza. Jak wiadomo, 
Mojżesz jąkał się i dlatego jego wypowiedź brzmiała następująco: 
D-d-do… Ka-ka-ka… 
Na to Pan mówi: No dobrze, skoro chcesz poprowadzić Lud do tej spalo-
nej słońcem ziemi otoczonej przez wrogie narody, to was tam zaprowa-
dzę. 
To przeklęte jąkanie! Myśli w Mojżesz w duszy. Właściwie to chciałem do 
Kalifornii. 
 

*** 
 
Na lekcji religii nauczyciel zadaje trudne pytanie: Są trzy rzeczy, na któ-
re człowiek jest najmniej przygotowany! Czy ktoś wie co to jest? Florian 
na to: Trojaczki! 
 
Jak tam u was w domu? Słyszałem, że mama zapadła na jakąś groźną 
chorobę? Pyta ksiądz ministranta. Nie jest tak źle, odpowiada ministrant, 
mama jest groźna tylko jak jest zdrowa. 

opracował: xwf 
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 Kącik dla dzieci 

Kolejnym bohaterem wiary, którego 
spotykamy na kartach Starego Testa-
mentu, jest Mojżesz. Był on dziec-
kiem ukochanym przez Boga, pięk-
nym w Jego oczach (możemy o tym 
przeczytać w Dziejach Apostolskich 
7,20, różne tłumaczenia Biblii ujmu-
ją to na wiele sposobów). To brzmi 
wspaniale. A teraz pomyśl sobie, że 
Ty też jesteś ukochanym dziec-
kiem Boga, pięknym w Jego 
oczach! 
 

Historia Mojżesza jest niezwykła, 
znajdziesz ją w 2 Księdze Mojżeszo-
wej od 1 rozdziału. Bóg powołał go 
do wielkich rzeczy. Najpierw kształ-
tował jego charakter, Mojżesz uczył 
się zaufania i posłuszeństwa Bogu, 
oglądał niesamowite cuda (np. znaki 
w Egipcie, przejście przez Morze 
Czerwone, widoczna Boża obecność 
podczas wędrówki przez pustynię), 
stał się przyjacielem Boga, rozma-
wiał z Nim twarzą w twarz! (2 Mż 
33,11). Zapoznaj się z niesamowitą 
historią Mojżesza i pamiętaj, że dla 
Ciebie Bóg również ma wyjątkowy 
plan, już teraz kształtuje Cię i chce 
Cię prowadzić. Jesteś Jego ukocha-
nym dzieckiem, podziękuj Mu za 
to w modlitwie i poproś, żebyś 
mogła/mógł zawsze słyszeć Jego 
głos i być blisko Niego! 

Kącik dla dzieci 
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 Kącik dla dzieci 
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 Poezja 

Poezja... 

Panie, dziś chcę siąść u Twoich stóp 
I objąć Cię za Twoje umęczone nami, ludźmi, kolana, 
za utrudzone stopy… 
I po prostu posiedzieć przy Tobie z wdzięcznością. 
W pokorze pomilczeć przy Tobie - Wierny, Wieczny, Niezmienny… 
Przy Tobie, który nie masz lepszych i gorszych dni 
Którego, nie jest w stanie wytrącić z równowagi, nasze ludzkie byle -  co 
Który nigdy nie jesteś zbyt zajęty, zabiegany, zmęczony 
Zbyt zestresowany, by móc skupić się na jeszcze jednej ludzkiej trosce. 
 
Dziś chcę patrzeć na najsilniejsze w historii świata ramiona 
Które uniosły nie tylko jeden drewniany rzymski krzyż 
Lecz niewyobrażalny ból, rozpacz, ciemność, beznadzieję 
Przyjęły nienawiść, której nie znasz 
Wzięły krwawiące rany, na które niczym sobie nie zasłużyłeś 
Pozwoliły obciążyć się grzechem, którego nigdy nie zakosztowałeś 
Tylko po to, by dać ludziom wybawienie 
Obok którego większość z nas przejdzie bez zainteresowania. 
 
Dziś chcę z miłością patrzeć na te oczy 
Które widziały całą ciemność, hipokryzję i grzech 
W jakich, my, ludzie, żyliśmy, żyjemy i żyć będziemy. 
Chcę spoglądać w te zasmucone niejednokrotnie źrenice 
Które były świadkiem tego wszystkiego 
O czym nie chcielibyśmy, by ktokolwiek inny się dowiedział. 
Chcę patrzeć w pokorze na Twoje zmęczone powieki 
Które opadają pod naporem ludzkiego, codziennego bycia 
I ŻYCIA… SZKODA TYLKO, ŻE BEZ CIEBIE! 
 
Tato, drogi Ojcze… Jaki Ty musisz odczuwać smutek 
patrząc na nasz świat! 
Ja widzę tylko maluteńki wycinek, niewielką drobinkę tego 
Co było, jest i będzie Tobie dane oglądać na seansie ludzkiego życia 
I oczy zachodzą mi łzami z powodu ludzkiego nie - życia 
w miłości do Ciebie 
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 Poezja 

Justyna Minkina 

1 lipca 2017 r., podczas Tygodnia Ewangelizacyjnego w Dzięgielowie,  
miała miejsce  premiera płyty Zespołu Praise Trio o tytule 

GDY NIE MA CIĘ.  

Dziewczyny! Gratulujemy! 
Wszystkim serdecznie  polecamy tę płytę! 

Parafia Ewangelicko-Augsburska w Gliwicach  
wsparła wydanie płyty. 

Z powodu ludzkiego istnienia obok Boga, a nie w Bogu 
Z powodu ludzkiej niewrażliwości na jedyną prawdziwą promocję 
Na jedyną prawdziwie gratisową ofertę 
Życia w Twoim niewyobrażalnie cudownym Królestwie 
Za darmo, z łaski, przez wiarę. 
Bez zapisków drobnym maczkiem, bez ukrytych opłat, prowizji, oszustw... 
Za darmo, dając tylko zaufanie Tobie. 
Ale dla nas i to jest zbyt… nieopłacalne, niepotrzebne, nieracjonalne. 
Szkoda, że nie włożymy wysiłku w to, by tą ofertę przeanalizować. 
Szkoda. Choć dziś jeszcze promocja trwa. 
Lecz jej czas jest ograniczony. 
Człowieku, czy coś z tym faktem zrobisz?                                  
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 O tym, co za nami 

O tym, co za nami 

Poetyka barokowej 
kantaty 
 
W ramach X Edycji Festiwalu All’ 
Improvviso, w naszej sali para-
fialnej odbył się wykład zatytuło-
wany „Poetyka barokowej kanta-
ty”. W świat kantat Bacha wpro-
wadził nas prof. Ireneusz Gielata, 
który m.in. sięgnął do kantaty 
nr BWV 170, napisanej przez Ba-
cha na 6 niedzielę po Trójcy 
Świętej do tekstu z Ewangelii Ma-
teusza 5,20-26. Aby zrozumieć 

głębię i natchnienie muzycznej 
myśli Bacha, pomocne okazało 
się kazanie Marcina Lutra na tę 
niedzielę, w którym wyjaśnia ro-
zumienie 5 przykazania - Nie za-
bijaj! Dziękujemy Profesorowi za 
niesamowity duchowy czas 
z Ewangelią, protestancką myślą 
Lutra oraz przeniesienie nas 
w Poetykę Barokowej Kantaty, 
która bez omówienia duchowego 
źródła - Ewangelii (wszak Bach 
pisał kantaty na każdą niedzielę 
do tekstu kazalnego) jest tylko 
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 O tym, co za nami 

(choć to i tak wiele!) piękną mu-
zyką. Podsumowując, wystarczy 
na wstępie festiwalu zawołać za 
Bachem - Soli Deo Gloria! 
 
Ewangelia Mateusza 5,20-26 
A ja wam powiadam, że każdy, kto 
się gniewa na brata swego, pój-
dzie pod sąd, a kto by rzekł bratu 
swemu: Racha, stanie przed Radą 
Najwyższą, a kto by rzekł: Głup-
cze, pójdzie w ogień piekielny. Je-
ślibyś więc składał dar swój na 
ołtarzu i tam wspomniałbyś, iż 
brat twój ma coś przeciwko tobie, 
zostaw tam dar swój swój na ołta-
rzu, odejdź i najpierw pojednaj się 
z bratem swoim, a potem przy-
szedłszy, złóż swój dar. Pogódź się 
rychło z przeciwnikiem swoim, 
póki jesteś z nim w drodze, aby cię 
przeciwnik nie podał sędziemu, 
a sędzia słudze, i abyś nie został 
wtrącony do więzienia. Zaprawdę 
powiadam ci, nie wyjdziesz stam-
tąd, aż oddasz ostatni grosz. 
 
Polecam Kazanie Marcina Lutra 
na 6 Niedzielę po Trójcy Świętej 
za: Kazania ks. dra Marcina Lutra, 

Dietrich Veit, Nowy Przekład: 
 
...Pan ostrzega, byśmy nie pozosta-
wali w takiej sprawiedliwości, ale 
starali się o lepszą, jeśli chcemy 
wejść do Królestwa Niebios. Z tego 
względu na przykładzie piątego 
przykazania uczy nas, czym jest 
faryzejska sprawiedliwość, byśmy 
się jej wystrzegali. Piąte przykaza-
nie, jak wiecie, brzmi: Nie zabijaj. 
Faryzeuszom się wydawało, że 
jeśli tylko dojdą do tego, że niko-
mu ręką nie zadadzą śmiertelnego 
ciosu, to już je wypełnili i nikt od 
nich nie może więcej wymagać. 
Chrystus jednak ustawia im wyżej 
poprzeczkę i mówi: Nie, moi dro-
dzy, to znaczy coś innego. Gdyby 
bowiem piąte przykazanie 
brzmiało: "Nie zadawaj śmiertel-
nego ciosu ręką", to wypełniłby je 
ten, kto ręką by nikogo nie zabił. 
Ale ono brzmi: Nie zabijaj. To zna-
czy, że ani serce, ani usta, ani ża-
den z twoich zmysłów i wszystko, 
co posiadasz i za co odpowiadasz, 
nie może wyrządzić szkody twoje-
mu bliźniemu. Nie tylko nie zabi-
jesz ciała, ale odrzucisz wszystko 
co prowadzi do śmierci... 
 
...Kto zatem chce przestrzegać te-
go przykazania, ten musi nie tylko 
ręce trzymać przy sobie, ale i jego 
serce powinno być wolne od wszel-
kiego gniewu, by ani krzywym 
spojrzeniem, ani ciężkim słowem 
nie traktować nawet tych, którzy 
w oczywisty sposób winni są na-
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szego nieszczęścia. Pan pokazuje, 
że przykazanie to można przekro-
czyć na cztery sposoby. Po pierw-
sze sercem, kiedy to kieruje się 
gniewem i niechęcią przeciw bliź-
niemu swemu. Po drugie kiedy 
serce promieniuje na zewnątrz, 
a człowiek pokazuje swoją miną, 
że się gniewa. Tak jak to się dzieje 
przechodząc obok bliźniego, na 
niego nie patrzysz, nie odzywasz 
się do niego, a kiedy cię pozdra-
wia, to mu nie odpowiadasz. Bo-
wiem słowo "Racha", którym się 
tutaj Pan posługuje, odnosi się 
szczególnie do skwaszonej i nie-
przyjaznej miny, kiedy z oczu wy-
ziera gniew lub słychać go w tonie 
głosu. Po trzecie, kiedy gniew 

z serca przechodzi na usta i czło-
wiek przeklina, złorzeczy ludziom 
lub nic dobrego o nich nie mówi. 
Czwarty sposób, najgorszy i gru-
biański, to taki kiedy  wszystko 
przychodzi razem: gniewne serce, 
nieprzyjazna mina, złośliwy język 
i gniewna ręka, która uderza 
i morduje lub mordować pragnie... 
 
Wyjazd do Wittenbergi 
 
7 września 2017 r. nasz wika-
riusz - ks. Tymoteusz Bujok, Die-
cezjalny Duszpasterz Młodzieży - 
wyruszył z młodzieżą konfirma-
cyjną Diecezji Katowickiej w po-
dróż reformacyjną Śladami Lutra. 
O godzinie 22.30 w ewangelickim 
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kościele w Żorach modliliśmy się 
o błogosławieństwo na drogę, 
a w modlitwie i w krótkim rozwa-
żaniu poprowadził nas ks. bp dr 
Marian Niemiec. 
 
TVP 3 Katowice 
7 września gościliśmy ekipę tele-
wizyjną TVP 3 oddział Katowice, 
która przygotowywała kolejny 
odcinek programu Sola Scriptura, 
tym razem o Ośrodku dla Osób 
Pokrzywdzonych Przestępstwem. 
Projekt prowadzony jest od 4 lat 
przez Centrum Misji i Ewangeli-
zacji w Dzięgielowie, a finanso-
wany przez Ministerstwo Spra-
wiedliwości. Główna siedziba 

projektu znajduje się w prze-
strzeniach naszej parafii. 
 
Bieg 500 lat Reformacji 
z Wittenbergi do Cieszyna 
 
11 września 2017 r. nasza Parafia 
stała się gospodarzem Biegu 500 
lat Reformacji z Wittenbergi do 
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Cieszyna. Około godziny 19.30 
sztafeta dotarła na plac Szkół 
Ewangelickiego Towarzystwa 
Edukacyjnego (ul. Franciszkań-
ska 5). W tym dniu, właśnie 
w Gliwicach, biegacze zatrzymali 
się w progach naszej parafii na 
nocleg. Po zasłużonym odświeże-
niu i kolacji, był czas na wieczor-
ną, modlitewną refleksję w ko-
ściele Zbawiciela. Następnego 
dnia, około godziny 8.00, bieg 
wystartował z placu przy parafii. 

Życzymy Bożego błogosławień-
stwa i ochrony w pokonywaniu 
kolejnych kilometrów! Zaprasza-
my do galerii zdjęć i na profil FB 
Biegu! 
Organizatorzy tak opisują przy-
gotowywane wydarzenie: Bieg 
500 lat Reformacji jest nieco-
dzienną inicjatywą sportową, 
która przypomni, że w życiu wia-
ry, warto przekraczać granicę! 
Biegnąc 842 km dojdziemy do 
granic naszych fizycznych możli-
wości, zawitamy do 27 parafii 
i przekroczymy granice państwo-
we, a wszystko to aby przypo-
mnieć, że 500 lat temu poprzez 
lekturę Pisma Świętego – Jezus 
Chrystus dał się na nowo odkryć 
chrześcijanom. Tak jak odważni 
chrześcijanie sprzed wieków, 

O tym, co za nami 
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uwolnieni do wolności pokaże-
my, że Reformacja biegnie dalej, 
a nasz Bóg wciąż pozwala prze-
kraczać nowe granice stawiane 
przez ludzi. 
 
Poznaj całą Biblię 
 
Za nami kolejne spotkanie z cy-
klu "Poznaj całą Biblię", które 
odbyło się 11 września 2017 r. 
o godzinie 18.30 w kościele Zba-
wiciela w Gliwicach (ul. Jagielloń-
ska 19).Poniżej można zapoznać 
się z harmonogramem spotkań. 
 
Koncert Reformacyjny 
 
Z okazji Jubileuszu 500-lat Refor-
macji organizatorzy X Festiwalu 

Muzyki Dawnej Improwizowanej 
All'Improvviso oraz Parafia 
Ewangelicko-Augsburska w Gli-
wicach przygotowali Koncert 
Reformacyjny na 500 lat Refor-
macji, który odbył się 12 wrze-
śnia 2017 r. o godzinie 18.30 
w Ruinach Teatru Victoria w Gli-
wicach (al. Przyjaźni 18). Wystą-
pili: {oh!} ORKIESTRA HISTO-
RYCZNA i Michaela Kušteková 
(sopran). 
Międzynarodowy Festiwal Muzy-
ki Dawnej Improwizowanej 
-  All'Improvisso wystartował na 
dobre. Pierwszy z koncertów Fe-
stiwalu miał miejsce w ruinach 
gliwickiego Teatru Victoria. 
O tym, że jest miejsce szczególne, 
nie trzeba nikogo, kto choć raz 
tam był, przekonywać. Koncert 
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inaugurujący Festiwal nosił tytuł: 
Koncert Reformacyjny na 500 lat 
Reformacji. Licznie zgromadzona 
publiczność mogła wsłuchać się 
w dzieła G.Ph. Telemanna oraz 
J. S. Bacha - ewangelickich mi-
strzów muzyki Baroku. W mu-
zycznej podróży poprowadziła 
nas {oh!} Orkiestra Historyczna 
z solistami: Michaela Kuštekowa - 
sopran (Słowacja), Martyna Pa-
stuszka - skrzypce, Violetta Szopa
-Tomczyk - skrzypce. Krótkiego 
wprowadzenia w tło historyczne 
i religijne epoki dokonał ks. An-
drzej Wójcik - proboszcz parafii 
ewangelicko-augsburskiej w Gli-
wicach, wskazując na duchowy 
walor odczytywania tych kon-
kretnych twórców przez ducho-
wy, biblijny pryzmat. Wszak kan-
taty pisane były do kazalnych 

O tym, co za nami 
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tekstów biblijnych, wygłaszanych 
podczas luterańskich nabo-
żeństw. Nie da się zatem słuchać 
tej muzyki, nie znając kontekstu, 
tła ich powstawania. Bez tego, 
w zasadzie pierwszego dna, 
utwory te są owszem miłe dla 
ucha, ale ograbione z ich faktycz-
nego celu - wzmacniały biblijny 
przekaz. O zasadach reformacyj-
nych - tak zwanych solach lute-
rańskich, Słowie Bożym, historii 
powstania utworów i ich twór-
cach, opowiadał Wojciech Apel - 
pasjonat muzyki Bacha, który 
zadbał także o tłumaczenia tek-
stów (wyświetlane na ekranie) 
wokalnych partii sopranu, wyko-
nywanych przez fenomenalną 
solistkę ze Słowacji. Słowo Boże 
przed utworami czytał wspo-
mniany proboszcz. Tak, jak ludzie 
Baroku, zadawaliśmy sobie pyta-
nia o podstawowe wartości, życie 
wiary, nasze zbawienie w Jezusie 
Chrystusie. A jeżeli wtedy można 
było tak muzycznie, pięknie prze-
żywać i upominać się o wiarę, to 
nie bójmy się tego dzisiaj, o tak 
po prostu lub tak szczególnie. 
Cieszy fakt, że Festiwal dostrzegł 
i uhonorował Jubileusz 500 lat 
Reformacji, sam przeżywając 
swój Jubileusz, bo to już jego 
X edycja. Jeszcze bardziej cieszy 
to, że wzrasta świadomość i po-
trzeba rozumienia tej szczególnej 
muzyki przez pryzmat celu jej 
powstawania i duchowego ładun-
ku. Powtórzyć, jak zwykle za Ba-

chem, należy: Soli Deo Gloria - 
Jedynie Bogu Chwała! W koncer-
cie uczestniczył min. ks. dr bp 
Marian Niemiec - Zwierzchnik 
Diecezji Katowickiej Kościoła 
Ewangelicko-Augsburskiego 
w Polsce oraz Krystyna Sowa - 
reprezentująca Radę Miasta Gli-
wice. Zapraszamy na kolejne ak-
tywności Festiwalu! http://
www.allimprovviso.pl/ 
Foto: Piotr Pizoń 
 
Zwiedzanie kościoła Mar-
cina Lutra w Łabędach 
 
16 września (sobota) 2017 r., 
w ramach XV Gliwickich Dni 
Dziedzictwa Kulturowego, otwar-
to dla zwiedzających m.in. kościół 
Marcina Lutra w Łabędach. 

O tym, co za nami 

http://www.allimprovviso.pl/
http://www.allimprovviso.pl/
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O szczegółach wydarzenia można 
przeczytać na stronie Muzeum 
w Gliwicach. Zapraszamy do na-
szej galerii. 
 
Ponad 100 osób, w dwóch turach, 
odwiedziło ewangelicki kościół 
Marcina Lutra w ramach XV Dni 
Dziedzictwa Kulturowego. Na 
uwagę zasługuję fakt, że osoba 
oprowadzająca po kościele - 
p. Dagmara Wójcik - przedstawi-
ciel gliwickiego muzeum, wyłu-
skała i przedstawiła z ogromną 
charyzmą, dotąd nieznane cieka-
wostki, związane z historią ła-
będzkiego kościoła. W ramach 
Dni uczestnicy mogli zapoznać 
się również z innymi obiektami 
i miejscami w Łabędach, a mu-

zeum gliwickie wydało o każdym 
zwiedzanym miejscu osobny hi-
storyczny folder. 
 
Muzyka Reformacji 
na Śląsku 
 
W ramach Międzynarodowego 
Festiwalu Muzyki Dawnej Impro-
wizowanej All' Improvviso wy-
słuchaliśmy wykładu "Muzyka 
Reformacji na Śląsku". Wykład 
odbył się 21 września 2017 r. 
o godzinie 18.00 w sali parafial-
nej Parafii Ewangelicko-
Augsburskiej w Gliwicach 
(ul. Jagiellońska 19A). Reformacja 
stanowiła cezurę nie tylko w ży-
ciu religijnym, ale także kultural-

http://www.muzeum.gliwice.pl/xv-gliwickie-dni-dziedzictwa-kulturowego-program/
http://www.muzeum.gliwice.pl/xv-gliwickie-dni-dziedzictwa-kulturowego-program/
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nym wielu regionów Europy, 
między innymi Śląska. Zapocząt-
kowane w wieku szesnastym 
przemiany na nowo zdefiniowały 
rolę muzyki w religii, a z biegiem 
czasu doprowadziły do wykształ-
cenia się specyficznie protestanc-
kiej kultury muzycznej. W ra-
mach niniejszego wykładu obok 
informacji historycznych doty-
czących pierwszych wieków mu-
zyki protestanckiej zaprezento-
wane zostały przykłady muzyki, 
która wówczas na Śląsku roz-
brzmiewała. Wykładowca 
z  o g r o m n ą  p a s j ą 
i zaangażowaniem wprowadził 
nas także w kontekst historyczny 
i religijny tamtego okresu. Oprócz 
ciekawych faktów i myśli mogli-

śmy posłuchać muzyki, która 
przeniosła nas pod strzechy do-
mów i dachy kościołów czasów 
dawnych. Poznaliśmy tło muzyki 
kościelnej i to, jak bardzo była 
ona ważna w życiu społecznym, 
codziennym. Jako uczestnicy po-
zostajemy ciągle pod wrażeniem 
wykładowcy, przekazanej wie-
dzy, no i oczywiście Muzyki Re-
formacyjnej na Śląsku! 
Wykład poprowadził Zenon Moj-
żysz, który urodził się w roku 
1971.  Uczęszczał do szkół mu-
zycznych w Wodzisławiu Śl., Ka-
towicach i Rybniku. Od 1989 r. 
studiował grę na skrzypcach 
w Akademie für Tonkunst 
w Darmstadt, a od 1992 skrzypce 
i muzykologię na Akademii Mu-
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zycznej (Hochschule für Musik 
und Theater) w Hamburgu. 
W roku 2008, także w Hamburgu, 
obronił pracę doktorską na temat 
opery “Cleofide” Johanna Adolfa 
Hassego (promotor: prof. Wol-
fgang Hochstein). Od 2006 r. pra-
cuje na Uniwersytecie Śląskim 
w Katowicach, w Instytucie Mu-
zyki Wydziału Artystycznego 
w Cieszynie. Jego głównym ob-
szarem zainteresowań jest muzy-
ka dawna i współczesna w kon-
tekście historycznym i socjalnym 
oraz muzyka i dźwięk w mediach 
elektronicznych. Prowadził m.in. 
projekt badawczy dotyczący ba-
rokowej kultury muzycznej Ślą-
ska Cieszyńskiego. W ramach te-
go projektu zajmował się mu-
zyczną spuścizną cieszyńskich 

ewangelików zachowaną w Ar-
chiwum i Bibliotece im. Tscham-
mera.  
 
Dni Ewangelizacji 
 
Za nami Dni Ewangelizacji "Tylko 
Chrystus", które odbyły się 
w dniach 22-24 września 2017. 
Na program składały się wykłady 
Larsa Olava Gjøra "Historia Boże-
go Zbawienia" oraz koncert An-
drzej Jagodziński Trio i Agniesz-
ka Wilczyńska. Wykładowca 
w bardzo ciekawy sposób przed-
stawił Biblijną Historię Bożego 
Zbawienia, posługując się orygi-
nalną prezentacją multimedialną. 
Podczas dwóch wieczornych wy-
kładów, które jak zwykle w nie-
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samowity sposób tłumaczył nasz 
kurator - Czesław Czudek, mogli-
śmy słuchać Słowa Bożego i za-
stanawiać się nad miejscem każ-
dego z nas w historii zbawienia. 
Zobaczyliśmy wyraźnie, że 
wszystko wypełnia się i wskazuje 
na Jezusa, który przyszedł i który 
przyjdzie ponownie. Nie zabrakło 
wspólnego śpiewu, modlitwy, 
humoru, no i oczywiście kawy:) 
Podczas niedzielnego nabożeń-
stwa śpiewaliśmy z zespołem 
i wysłuchaliśmy kazania, które 
przygotował nasz gość z Norwe-
gii. 
 
Koncert Warownym 
Grodem  
 
W niedzielę 24 września 2017 r. 
w ewangelickim kościele Zbawi-

ciela w Gliwicach, odbył się Re-
formacyjny Koncert "Warownym 
Grodem" w wykonaniu zespołu 
Jagodziński Trio i Agnieszki Wil-
czyńskiej. Podczas koncer-
tu  wykonane zostały wszystkie 
utwory z płyty WAROWNYM 
GRODEM. 
 
Usłyszeliśmy m.in. „Na krzyżu 
przelał krew”, „Bliżej, o bliżej”, 
„Kiedy ranne wstają zorze” 
i „Warownym grodem”. O kunsz-
cie całego Zespołu można napisać 
wiele! Jedno jest pewne - było to 
nie tylko doznanie muzyczne 
z najwyższej półki, ale również 
przeżycie duchowe ze względu 
na repertuar, który powstał prze-
cież w oparciu o protestanckie, 
religijne pieśni, które opowiadają 
ludzkie i boskie historie oraz 
skłaniają do refleksji na temat 

O tym, co za nami 
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osobistej relacji z Bogiem. O Re-
formacji, Hymnie Kościoła Lute-
rańskiego - Warownym Grodem, 
Psalmie 46 mówił ks. Andrzej 
Wójcik. Nie zabrakło także Słowa 
Bożego i Lutrowych myśli, wszak 
koncert był Reformacyjny i zwią-
zany z jubileuszem 500 lat Refor-
macji. Projekt został dofinanso-
wany z budżetu Miasta Gliwice. 
 
Poznajemy biblijne pro-
roctwa cz. 2 - ks. Adam 
Podżorski 
 
Za nami drugie spotkanie z pro-
roctwami Objawienia św. Jana 
i z ks. Adamem Podżorskim. 
Podczas spotkania zastanawiali-

śmy się między innymi nad po-
lem widzenia proroków w prze-
strzeni Starego i Nowego Testa-
mentu oraz nad listami do 7 zbo-
rów. Jak zwykle był to niesamo-
wity czas ze Słowem Bożym. Nie 
zabrakło wspólnego śpiewu i mo-
dlitwy oraz pytań kierowanych 
bezpośrednio do wykładowcy. 

O tym, co za nami 
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Kolejne spotkanie już za miesiąc 
(wstępnie 26.10.2017 r. godz. 
18.00). 
 
Chrzest Marty Emmy 
Młynek 
 
Podczas dziękczynnego nabożeń-
stwa z okazji Święta Żniw przeży-
waliśmy chrzest Marty Emmy 
Młynek. Marcie i całej jej rodzinie 
życzymy Bożego błogosławień-
stwa. 

O tym, co za nami 
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Parafia Ewangelicka w Gliwicach informuję, że posiada w swoich zaso-
bach mieszkanie (80m2, parter) do wynajęcia w budynku przy ul. Jana 
Pawła II w Gliwicach. Osoby zainteresowane, będące członkami gliwic-
kiej parafii, prosimy o składanie podań w formie pisemnej do kancelarii 
parafialnej do dnia 30.10.2017 r. do godz. 15.00.  

Parafia posiada również 3 wiaty garażowe do wynajęcia w cenie 100 zł 
netto miesięcznie za każdą z wiat.   

Wszelkich dodatkowych informacji w obu sprawach udziela p. Agata 
Niżankowska – administrator parafii tel.: 601 780 702. 
Kontakt od pn-pt, w godz. 9.00-15.00. 



 30 Informator parafialny, Nr 10 (185) 2017 

 

 

Plan spotkań z cyklu Poznaj całą Biblię 



Informator parafialny, Nr 10 (185) 2017  31 

 

 



 32 Informator parafialny, Nr 10 (185) 2017 

 

 Ogłoszenia 

Serdecznie zapraszamy na projekcję filmu "Luter" 
w ramach festiwalu All'Improvviso. Projekcja odbędzie 
się 12 października 2017 r. o godzinie 18.30 w sali Ki-
na Amok w Gliwicach (ul. Górnych Wałów 3). Wstęp 
bezpłatny (bilety należy jednak zarezerwować w kasie 
kina). 

Zapraszamy na trzecie spotkanie z ks. Adamem 
Podżorskim i Objawieniem św. Jana. Spotkanie 
odbędzie się 26 października 2017 r. o godzinie 
18.00 w sali parafialnej przy ulicy Jagiellońskiej 
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Hospicjum zaprasza do udziału w kweście 

"Serdecznie zapraszamy do udziału w Kwe-
ście Pierwszolistopadowej organizowanej po 
raz 18-ty przez Stowarzyszenie Przyjaciół 
Chorych "Hospicjum" w Gliwicach. Kwesta 
odbędzie się w niedzielę 29 października 
2017 roku po Nabożeństwie przed Kościo-
łem. W tym roku wolontariuszy hospicyjnych 
będzie można spotkać również na cmenta-

rzach w Gliwicach i Knurowie w dniach 28 i 29 października, a także 
tradycyjnie 1 listopada w godzinach od 9.00 do 17.00.  Całkowity do-
chód z Kwesty zostanie przeznaczony na rozbudowę Gliwickiego Hospi-
cjum. Za każdy, nawet najmniejszy dar serca w imieniu pacjentów i Za-
rządu Stowarzyszenia serdecznie dziękujemy." 

 

Audycja radiowa 
Głos Życia - zmiana 
częstotliwości  

Pierwszej niedzieli września 
doszło do tzw. rozszczepienia 
częstotliwości, na których 
nadawany jest program Radia 
Katowice. Efektem tych 
zmian w każdą niedzielę i święta jest równoległa emisja dwóch progra-
mów radiowych w centralnej części województwa śląskiego i na jego 
obrzeżach. Na podstawowej częstotliwości 102,2 MHz emitowany jest 
główny program z naszą audycją “Głos Życia”, na drugiej częstotliwości 
101,2 MHz w porze naszej audycji puszczana jest muzyka. 

Ogłoszenia 
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TURNIEJ PIŁKI NOŻNEJ HALOWEJ 

Znamy już termin 19 Ewangelickiego Turnieju Piłki Nożnej Halowej 
o Puchar  im. ks. Andrzeja Hauptmana - 4 listopada 2017 r. spotkamy 
się ponownie. 

19 Ewangelicki Turniej Piłki Nożnej Halowej 
o Puchar im. ks. Andrzeja Hauptmana 

Parafie Ewangelicko-Augsburskie w Zabrzu i Gliwicach z przyjemno-
ścią zapraszają wszystkich na 19 Ewangelicki Turniej Piłki Nożnej 
Halowej o Puchar im. ks. Andrzeja Hauptmana. 

 
Termin: 04.11.2017 r. (sobota), ul. Matejki 6, MOSiR Zabrze 

Początek rozgrywek: g. 8.30 
Drużyny powinny zgłosić się gotowe do rozgrywek: g. 8.00. 

Przewidywany koniec rozgrywek: g. 17.00. 

 
Turniej przeznaczony jest dla członków Kościoła Ewangelicko-
Augsburskiego. Będzie on rozgrywany w dwóch kategoriach wieko-
wych. Seniorzy - bez limitu wiekowego oraz juniorzy. W turnieju junio-
rów mogą wziąć udział zawodnicy urodzeni po 31 grudnia 2000 roku. 
Rozgrywki będą odbywały się według przepisów piłki nożnej halowej 
(organizatorzy zastrzegają sobie prawo zmian w przepisach, które bę-
dą dostosowane do charakteru Turnieju). 
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Drużyny pięcioosobowe: bram-
karz + czterech zawodników 
w polu. Drużyna powinna składać 
się z dziesięciu zawodników 
(większa ilość zawodników 
w zespole skutkuje tym, że w ra-
zie zdobycia medalowego miej-
sca, każdy zawodnik powyżej 10 
nie otrzyma medalu). Zespoły 
powinny występować w jednoli-
tych strojach z numerami. Obo-
wiązuje obuwie sportowe, prze-
znaczone do gry na halach spor-
towych. 
System rozgrywek będzie za-
leżny od ilości zgłoszonych ze-
społów i zostanie podany 
w dniu zawodów. Organizatorzy 
zapewniają taki system, który 
będzie gwarantował każdej dru-
żynie, niezależnie od uzyskiwa-
nych wyników, rozegranie mini-
mum dwóch meczy (mogą jed-
nakże występować wyjątki od tej 
reguły).  
Do stolika organizatorów należy 
w dniu zawodów dostarczyć zgło-
szenie zawierające: nazwę para-
fii, którą drużyna reprezentuje, 
imię i nazwisko kapitana zespołu, 
adres kontaktowy, telefon i adres 
poczty elektronicznej,  potwier-
dzenie dokonania wpłaty wpiso-
wego. 
Lista zawodników musi zawierać 
imiona i nazwiska zawodników, 
daty urodzin, numery dowodów 

lub legitymacji. Każda drużyna 
musi mieć przy sobie także aktu-
alne badania lekarskie zezwalają-
ce na udział w zawodach sporto-
wych (w razie braku badań, ze-
społy będą dopuszczane do roz-
grywek na własną odpowiedzial-
ność) 
Lista zawodników musi być 
potwierdzona przez duszpaste-
rza! 
Drużyny juniorskie muszą mieć 
swojego pełnoletniego opiekuna, 
który ponosi całkowitą odpowie-
dzialność za zawodników. 
Organizatorzy nie ponoszą od-
powiedzialności za rzeczy po-
zostawione bez opieki !!! 
Drużyny wnoszą opłatę wpisową 
w kwocie 100zł. 
Nr rachunku bankowego: 70 10-
20 2401 0000 0402 0044 8118 
z dopiskiem: Turniej Piłki Halo-
wej 2017  
Zgłoszenia należy przesłać drogą 
elektroniczną na adres: 
e-mail: 

mariominkina@gmail.com 
z dopiskiem: Zgłoszenie na Tur-
niej Piłki Nożnej Halowej 2017 
Bliższych informacji o turnieju 
udziela pan Mariusz Minkina tel. 
515 922 749 
Warunkiem koniecznym do 
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wzięcia udziału w losowaniu, 
jak i w całym Turnieju, jest 
przesłanie do dnia 31 paździer-
nika 2017 r. aktualnej listy za-
wodników wraz z datami uro-
dzin poświadczonej przez dusz-
pasterza, jak i potwierdzenie 
wpłaty wpisowego!!! 
Zespoły dziewcząt muszą do 16 
października 2017 r. zgłosić 

chęć do gry. Jeśli zgłoszą się co 
najmniej 3 zespoły, to zostanie 
rozegrany Turniej dla pań, bez 
limitu wiekowego!!! 
Wszystkie informacje o Turnieju 
znajdziecie na naszej stronie in-
ternetowej: 
www.gliwice.luteranie.pl 

ŁUKASZ KUROPACZEWSKI TRIO /MACIEJ FRĄCKIEWICZ – 
AKORDEON, BARTŁOMIEJ MILER – INSTRUMENTY 

PERKUSYJNE, ŁUKASZ KUROPACZEWSKI – GITARA 
14.10. godz. 19.00 / Centrum Edukacji i Biznesu Górnośląska Agen-

cja Przedsiębiorczości i Rozwoju, ul. Bojkowska 37. 

KONCERT RODZINY SAVALL z towarzyszeniem zespołów Hespe-
rion XXI i Hirundo Maris W PROGRAMIE „CZAS ODNALEZIONY” 

STWORZONYM SPECJALNIE NA DZIESIĘCIOLECIE FESTIWALU 
(PREMIERA ŚWIATOWA)  

22.10. godz.18.30 / Teatr Miejski w Gliwicach,  ul. Nowy Świat 55. 

Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do dokonywania zmian 
w programie z przyczyn od nich niezależnych. 
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PYSKOWICE 

Koncert na 500 lecie Reformacji oraz krótki rys 
historyczno-reformacyjny 

Parafia Ewangelicko-Augsburska w Pyskowicach oraz 
Miejski Ośrodek Kultury i Sportu w Pyskowicach zapra-
szają na Koncert na 500 lecie Reformacji oraz krótki rys 
historyczno-reformacyjny. Koncert odbędzie się 5 listo-
pada o godzinie 16.00 w ewangelickim kościele  Piotra 

i Pawła w Pyskowicach przy ul. Sienkiewicza 6.  W programie krótka 
prelekcja na temat Jubileuszu 500 lat Reformacji oraz występ zespołu 
smyczkowego Crystal String Quartet. Wstęp wolny. 

Ogłoszenia 
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Grupy  wsparcia dla osób po stracie  
od listopada 2017 roku 

To grupy fizycznego, emocjonalnego i duchowego wsparcia dla osób, które 
przeżywają stratę bliskiej osoby, np. współmałżonka, partnera, rodzica, dziec-

ka, przyjaciela. Dają one przestrzeń do wspólnego przeżywania i przezwycięża-
nia bólu, cierpienia, smutku oraz poszukiwania nadziei. 

W spotkaniach uczestniczyć może każdy niezależnie od wieku, płci, wyzna-
nia, przekonań, filozofii życia. W grupie spotyka się 6–8 osób na sześciu 

dwugodzinnych spotkaniach raz w tygodniu. Spotkania będą odbywały się 
od połowy listopada do połowy grudnia. 

 

GLIWICE Miejsce Parafia Ewangelicko-Augsburska 
ul. Jagiellońska 19a, 44-100 Gliwice 

Prowadzący ks. Tymoteusz Bujok i ks. Andrzej Wójcik 

Terminy czwartki, godz. 19.00, listopad: 9, 16, 23, 30, grudzień: 7, 14 

Kontakt: ks. Andrzej Wójcik, tel.32 231 36 49 andrzej.wojcik@luteranie.pl 
 
DZIĘGIELÓW Miejsce Centrum Misji i Ewangelizacji 
ul. Misyjna 8, 43-445 Dzięgielów  

Prowadzący ks. Grzegorz Olek i Arnoldiusz Parot 

Terminy wtorki, godz. 18.00, listopad: 14, 21, 28, grudzień: 5, 12, 19 

Kontakt tel. 33 852 97 81, cme@cme.org.pl 
 
 
Uczestnictwo w spotkaniach jest bezpłatne. Warunkiem jest udział we wszystkich sze-
ściu spotkaniach. Ilość miejsc ograniczona. Na twoje zgłoszenie czekamy do 5 listopa-
da 2017 roku . UWAGA liczy się kolejność zgłoszeń. 
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Kolacja dla małżeństw 
 

Serdecznie zapraszamy na Kolację dla małżeństw, 
która odbędzie się  

17 listopada 2017 r. o godzinie 18.30  
w Hotelu Mikulski. Cena: 60zł za parę 

 
Gośćmi wieczoru będą Alina i Piotr Lorkowie 

z Wrocławia oraz zespół Praise Trio. 
 

Temat spotkania:  
Jedność i różnorodność w małżeństwie 

Ogłoszenia 



 46 Informator parafialny, Nr 10 (185) 2017 

 

 

Jedni tak mocno stawiają na swój osobisty 
rozwój, że w konsekwencji okazuje się, że już 
ich nic nie łączy z ukochaną osobą. Drudzy 
z kolei bez reszty poświęcają się drugiej oso-
bie i w końcu doświadczają osobistego wypa-
lenia oraz braku satysfakcji z życia. Jak two-
rzyć spełnione małżeństwo, w którym dzięki 
jedności możliwe jest spełnienie każdej ze 
stron? Jak rozwijać swoje osobiste pasje by 
jednocześnie tworzyć nową jakość wspólnej 
relacji? 

Będziemy rozmawiać o relacjach między oso-
bami Trójcy Świętej oraz o tym, jak wchodzą 
one w związek miłości z ludźmi. Spróbujemy 
poszukać własnych modeli życia małżeńskie-
go. 

 
Alina Lorek - psycholog, psychoterapeuta 
systemowy, trener, pracuje z rodzinami, para-
mi oraz prowadzi terapie indywidualne, miło-
śniczka sportów wysokogórskich, koordyna-
torka wielu projektów społecznych. 

Piotr Lorek - biblista, teolog, coach, autor, 
dziekan i profesor Ewangelikalnej Wyższej 
Szkoły Teologicznej we Wrocławiu, maratoń-
czyk, basista. 

Alina i Piotr są małżeństwem od 11 lat, mają 
dwoje dzieci i wiele marzeń do spełnienia. 

Ogłoszenia 
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Wykład "Nieznane 
skarby łabędzkich 
kościołów" 

Zapraszamy serdecznie na wykład 
"Nieznane skarby łabędzkich kościo-
łów", który odbędzie się 25 listopada 
2017 r. o godzinie 16.00 w Willi Caro 
(ul. Dolnych Wałów 8a). Na wykład za-
prasza Muzeum w Gliwicach. Prowa-
dzenie: dr Dagmara Wójcik, historyk 
sztuki, Muzeum w Gliwicach.  

 

Dr Dagmara Wójcik tak pisze o przygotowanym wykładzie: 

Celem, który sobie postawiłam, jest unaocznienie słuchaczom, że 
w swych małych społecznościach też posiadamy skarby, z których mo-
żemy być dumni. Ilu z nas regularnie przechodziło obok wieży kościoła 
Wniebowzięcia NMP, w której godziny odmierzają uderzenia dzwonów 
starszych od krakowskiego dzwonu Zygmunt? Czy wiemy, że miarowe 
uderzenia serc dzwonów na wieży kościoła Marcina Lutra głoszą hymn 
Reformacji "Warownym grodem jest nasz Bóg", wypisany na jednym 
z nich i dlaczego to właśnie one uniknęły smutnego losu dzwonów wy-
wożonych do przetopienia? Czy patrząc na niepozorne świeczniki zda-
jemy sobie sprawę, że to okazy muzealne splecione z historią gliwickiej 
odlewni żeliwa i czy zastanawialiśmy się kiedyś nad tym czyje ręce wy-
konały witraże, które w słoneczne dni nadają wnętrzom kościołów ten 
niepowtarzalny koloryt? Wielu z przedmiotów, o których będę opowia-
dać nie da się dotknąć, podejść do nich czy zobaczyć na własne oczy, 
ponieważ wymagałoby to np. karkołomnych ewolucji na drabinach:) 
Mnie, dzięki pomocy, udało się obejrzeć i spisać np. inskrypcje z płasz-
czy dzwonów i odkryć kilka tajemnic, które kryją. Tym między innymi 
chciałabym się podzielić podczas wykładu 25. listopada, mając nadzieję 
na zarażenie bakcylem odkrywania małych historii. A wiele z nich 
wciąż jeszcze czeka na swojego odkrywcę. 

Ogłoszenia 
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Wczasy świąteczno-noworoczne 

2017/2018 
 Parafia Ewangelicko – Augsburska w Wiśle Jaworniku oraz Diakonia 
Diecezji Cieszyńskiej zapraszają wszystkich współwyznawców na 
Wczasy w okresie świąt Bożego narodzenia i Nowego Roku. 

W szczególny sposób zapraszamy osoby samotne i czujące się samotnie. 

 Wczasy świąteczno-noworoczne odbędą się w terminie od 22 grudnia 
2017 do 2 stycznia 2018 r. w Domu Gościnnym parafii ewangelickiej 
w Wiśle-Jaworniku. 

Prosimy o przyjazd na wczasy w piątek 22 grudnia br. w godzinach po-
południowych, rozpoczęcie obiadokolacją o godz. 18.00. 

Zakończenie turnusu we wtorek 2 stycznia 2018 r.  

Pobyt w pokojach 2-,3-,4-osobowych. 

Całkowity koszt pobytu od jednej osoby 900 zł (nocleg i pełne wyży-
wienie). 

Dla osób o niskim dochodzie istnieje możliwość dofinansowania. 

Podczas wczasów zapewniamy atmosferę przeżywania świąt Bożego 
Narodzenia w gronie współwyznawców; wypoczynek, domową kuchnię 
i opiekę.  

Zgłoszenia indywidualne prosimy przesyłać na adres: 

Parafia Ewangelicko-Augsburska, 
ul. Jodłowa 8a, 43-460 Wisła 
tel.33 855 3416 lub 33 855 1715, 
e-mail: jawornik@luteranie.pl, 
www.jawornik.eu 

 

Ogłoszenia 
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foto: P
iotr P

izoń 

Parafia Ewangelicko-Augsburska 
w Gliwicach zaprasza do korzystania 
ze swoich pokoi gościnnych: 
 

pokój 2-osobowy 
pokój 3-osobowy z dostawką 
wspólna łazienka z prysznicem  
wyposażona kuchnia 

 
Do dyspozycji jest także parking we-
wnętrzny, zamknięty i wi-fi. 
Monitoring 24h. 

POKOJE 

GOŚCINNE 
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W dniu 13 stycznia 2017 r. De-
partament Spraw Rodzinnych 
i Nieletnich Ministerstwa Spra-
wiedliwości, czyli Dysponent 
Funduszu Pomocy Pokrzyw-
dzonym oraz Pomocy Postpe-
nitencjarnej podjął decyzję 
w przedmiocie przyznania do-
tacji celowej w zakresie pomo-
cy pokrzywdzonym na realiza-
cję zadań dla jednostek nieza-
liczanych do sektora finansów 
pub-licznych i niedziałających 
w celu osiągnięcia zysku, 
w tym stowarzyszeń, fundacji, 
organizacji i instytucji na rok 
2017. 
Z przyjemnością informujemy, 
ż e  C e n t r u m  M i s j i 
i Ewangelizacji Kościoła Ewan-
ge-licko-Augsburskiego w RP 
czwarty rok z kolei otrzymało 
dofinansowanie ze środków 
Ministerstwa Sprawiedliwości 

na prowadzenie Ośrodków Po-
mocy Osobom Pokrzywdzo-
nym Przestępstwem (OPOPP). 
Celem realizacji projektu jest 
minimalizowanie skutków 
przestępstw, jakich doświad-
czyli pokrzywdzeni i wzmoc-
nienie ich systemu rodzinnego. 
W roku 2017 Wsparcie dla 
osób pokrzywdzonych prze-
stępstwem realizowane jest 
przez CME w Gliwicach, Kato-
wicach, Chorzowie i Cieszynie. 
Świadczona pomoc ma charak-
ter kompleksowy i opiera się 
na możliwości skorzystania 
z poufnych usług wsparcia 
psychologicznego, pomocy 
prawnej oraz pomocy rzeczo-
wej. Ośrodek funkcjonuje na  
parafii od 2014 roku, kiedy to 
Centrum Misji i Ewangelizacji 
(CME) Kościoła Ewangelicko-
Augsburskiego w RP, po raz 
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pierwszy realizowało projekt 
„Ośrodek Pomocy Osobom 
Pokrzywdzonym Przestęp-
stwem” (OPOPP) z Funduszu 
Pomocy Pokrzywdzonym 
Przestępstwem oraz Pomo-
cy Postpenitencjarnej. Po-
czątkowo od kwietnia do paź-
dziernika 2014 projekt reali-
zowano w pięciu miastach, 

a od listopada do grudnia 20-
14 już w ośmiu placówkach. 
 

Koordynator projektu 

Magdalena Fornal 
magdalena.fornal@cme.org. 

Dane kontaktowe  

TELEFONY czynne w godzinach pracy specjalistów wg harmonogramu  
(osoba pierwszego kontaktu, psycholog, prawnik, mediator) 

Siedziba główna OPOPP 

Adres:  ul. Jagiellońska 19a 
44-100 Gliwice 

e-mail: pokrzywdzeni@cme.org.pl 
telefon w godz. 8.00- 17.00  tel. 518 135 318 

Dodatkowy dyżur telefoniczny osoby pierwszego kontaktu: 

Tel.: 690 458 725 od poniedziałku do piątku: 10.00-18.00, 
W soboty: 8.00-12.00 

mailto:pokrzywdzeni@cme.org.pl
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SERDECZNIE DZIĘKUJEMY ZA WSZELKIE DAROWIZNY 
ZŁOŻONE W OBU PARAFIACH!   

ZACHĘCAMY DO REGULARNEGO OPŁACANIA  
SKŁADKI KOŚCIELNEJ  

 
Składkę można opłacać w kancelarii parafialnej lub przelewać na konto parafialne 
z dopiskiem darowizna - składka kościelna (pozwoli to na odliczenie wpłaconej 
kwoty od podatku):  

Gliwice - 70 1020 2401 0000 0402 0044 8118  
Pyskowice - 28 2490 0005 0000 4500 8371 4075 

 

Dla innych darowizn obowiązują te same konta. Poniżej przedstawiamy wyciąg z regu-
laminu parafialnego dotyczący zasad opłacania składek kościelnych. Jednocześnie przy-
pominamy, że pełnoprawny udział np. w wyborach do rady parafialnej lub jakichkol-
wiek głosowaniach podczas zgromadzeń parafialnych mają osoby, które znajdują się na 
liście parafialnej, czyli są członkami parafii pod względem formalnym, na co składa się 
również opłacenie składki kościelnej.  
 
Zachęcamy państwa do cyklicznych wpłat, które można realizować np. przez stałe, 
miesięczne zlecenia bankowe, rozkładając roczną należność na 12 mniejszych 
kwot. (np. w przypadku, gdy miesięczne wynagrodzenie wynosi 2400 netto, to 
roczna składka kościelna wynosi 288 zł. Kwotę dzielimy przez 12, co daje nam mie-
sięcznie 24 zł. W swoim banku dokonujemy zlecenia miesięcznej dyspozycji kwoty 
w wysokości 24 zł na konto bankowe parafii).  

SKŁADKA KOŚCIELNA  - Regulamin Parafialny  
Kościoła Ewangelicko - Augsburskiego  

w Rzeczpospolitej Polskiej - ZASADY OGÓLNE 
§ 7 

1. Każdy członek Parafii, który został konfirmowany i ukończył 18 lat, 
zobowiązany jest do płacenia składek parafialnych. Składki te powinny 
wynosić co najmniej 1% jego dochodu. 
  
2. W uzasadnionych przypadkach Rada Parafialna może zwolnić od tego 
obowiązku pojedynczych parafian bądź też określone grupy społeczne np. 
uczniów, studentów, bezrobotnych, czy też rodziny przeżywające okreso-
we trudności finansowe. W uchwale dotyczącej zwolnienia powinien być 
określony czas trwania tego zwolnienia. 
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PRZYKŁADOWE, MINIMALNE KWOTY SKŁADKI PARAFIALNEJ  
W ZALEŻNOŚCI OD DOCHODU DANEJ OSOBY 

Dochód miesięczny Składka miesięczna Składka roczna 

500,00 zł 5,00 zł 60,00 zł 
800,00 zł 8,00 zł 96,00 zł 

1 000,00 zł 10,00 zł 120,00 zł 
1 300,00 zł 13,00 zł 156,00 zł 
1 600,00 zł 16,00 zł 192,00 zł 
2 000,00 zł 20,00 zł 240,00 zł 
2 500,00 zł 25,00 zł 300,00 zł 
3 000,00 zł 30,00 zł 360,00 zł 
3 500,00 zł 35,00 zł 420,00 zł 
4 000,00 zł 40,00 zł 480,00 zł 
4 500,00 zł 45,00 zł 540,00 zł 
5 000,00 zł 50,00 zł 600,00 zł 
5 500,00 zł 55,00 zł 660,00 zł 
6 000,00 zł 60,00 zł 720,00 zł 
6 500,00 zł 65,00 zł 780,00 zł 
7 000,00 zł 70,00 zł 840,00 zł 

10 000,00 zł 100,00 zł 1 200,00 zł 

1% dla Szkół ETE 
1% Państwa podatku jest jednym ze źródeł, które umoż-
liwi nam tworzenie nowoczesnych szkół oferujących 
wszechstronne wykształcenie dla większej ilości 
uczniów. Zachęcamy do wsparcia. Inwestując w eduka-
cję budujesz przyszłość.  

Ewangelickie Towarzystwo Edukacyjne 

KRS: 0000001366 
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Podstawowymi zadaniami i sen-
sem istnienia parafii jest głosze-
nie Słowa Bożego (w różnych 
formach i przy wielu okazjach) 
oraz otaczanie opieką duszpa-
sterską parafian. Jednak oprócz 
powyższego parafie zobowiązane 
są wykonywać szereg zadań ad-
ministracyjnych i organizacyj-
nych. Do zadań tych należy mię-
dzy innymi: prowadzenie ksiąg 
metrykalnych oraz prowadzenie 
ewidencji parafialnej (listy, spisu 
parafian). Ewidencja opiera się 
w znacznej mierze na kartotece 
parafialnej.  Zapisy zawarte 
w kartotece znajdują swoje od-
zwierciedlenie w innych doku-
mentach parafialnych. W związku 
z tym poniżej prezentujemy kilka 
ważnych zapisów prawnych, któ-
re zobowiązują zarówno Parafię, 
jak i członków Parafii do współ-
pracy i wymiany informacji 
w zakresie danych zawartych 
w kartotece. 

 

Kartoteka 

W praktyce kościelnej przyjęło 
się prowadzenie kartotek rodzin-
nych, do których razem wpisywa-

ni są małżonkowie i dzieci. Jed-
nakże w momencie osiągnięcia 
przez dzieci pełnoletniości, za-
kłada się im osobne kartoteki . 

 

Nabycie członkostwa  

Zgodnie z Regulaminem Parafial-
nym do parafii należą osoby 
w y z n a n i a  e w a n g e l i c -
ko-augsburskiego, które stale 
mieszkają na jej terenie. W jaki 
sposób w Kościele  Ewangelicko-
Augsburskim można zostać 
członkiem danej parafii? Istnieją 
cztery możliwości. 

Chrzest – osoba ochrzczona, gdy 
jest niepełnoletnia, wpisywana 
jest do kartoteki rodziców w tej 
parafii, w której znajduje się kar-
toteka rodziców. Jeśli osoba 
chrzczona jest pełnoletnia, 
o przynależności parafialnej de-
cyduje miejsce zamieszkania. 

Wstąpienie do Kościoła – tzw. 
Konwersja. Osobie, która doko-
nała aktu konwersji zakładana 
jest oddzielna kartoteka parafial-
na w parafii, na terenie której 
aktualnie zamieszkuje. 

W sprawie kartotek 
Ogłoszenia 
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Zmiana miejsca zamieszkania – 
osoba zmieniająca miejsce za-
mieszkania powinna powiadomić 
o przeprowadzce Proboszcza do-
tychczasowej parafii oraz Pro-
boszcza parafii, na teren której 
się przeprowadza. Parafia macie-
rzysta przekazuje odpis kartoteki 
do parafii właściwiej ze względu 
na nowe miejsce zamieszkania. 

Uchwała Rady Parafialnej – 
w drodze wyjątku, za zgodą obu 
zainteresowanych Rad Parafial-
nych, osoba wyznania ewangelic-
ko-augsburskiego może wpisać 
się do innej parafii, niż ta, na te-
renie której mieszka. 

 

Utrata członkostwa  

Poniżej przedstawiono okolicz-
ności, które skutkują utratą 
członkostwa parafialnego: 

1) zmiana miejsca zamieszkania 
– parafianin przeprowadził się na 
teren innej parafii  

2) zgon – informacja o śmierci 
parafianina zostaje odnotowana 
w kartotece parafialnej 

3) wystąpienie z kościoła – para-
fianin zmienił przynależność wy-
znaniową 

4) brak kontaktu – Rada Parafial-
na podejmuje uchwałę o wykre-
śleniu danej osoby z ewidencji 
parafialnej, gdy stwierdziła, że 
osoba ta nie płaci składek para-
fialnych, nie kontaktuje się z pa-
rafią przez okres dłuższy niż 10 
lat i nie można określić jej aktual-
nego miejsca zamieszkania. 

 

Składka parafialna 

Wspólnym zadaniem wszystkich 
parafian jest zapewnienie istnie-
nia Parafii oraz jej duchowego jak 
i materialnego rozwoju. Naczel-
nym prawem i obowiązkiem pa-
rafian jest korzystanie z głoszo-
nego Słowa Bożego oraz sprawo-
wanych sakramentów poprzez 
udział w nabożeństwach i innych 
czynnościach kościelnych, a także 
poprzez aktywny udział w życiu 
wspólnoty. 

Oprócz powyższego, parafianin 
posiada zobowiązania finansowe. 

Każdy członek Parafii, który zo-
stał konfirmowany albo wstąpił 
do Kościoła i ukończył 18 lat, zo-
bowiązany jest do płacenia skła-
dek parafialnych. Składki te po-
winny wynosić nie mniej niż 1% 
jego dochodu. W uzasadnionych 
przypadkach Rada Parafialna 

Ogłoszenia 
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może obniżyć wysokość składki 
parafialnej lub zwolnić od tego 
obowiązku pojedynczych para-
fian bądź też określone grupy 
społeczne np. uczniów, studen-
tów, bezrobotnych, czy też rodzi-
ny przeżywające okresowe trud-
ności finansowe. W uchwale do-
tyczącej zwolnienia powinien być 
określony czas trwania tego 
zwolnienia. (Aby uzyskać prawo 
do zwolnienia należy wypełnić 
odpowiedni wniosek, który moż-
na pobrać w kancelarii parafial-
nej). 

 

Podsumowanie 

Jako Parafia uprzejmie prosimy 
o rzetelne przekazywanie wszel-
kich informacji, które powinny 
zostać uwzględnione w kartotece 
parafialnej. W szczególności ma-
my na myśli: zmiana miejsca za-
mieszkania, zmiana stanu cywil-
nego, zmiana przynależności wy-
znaniowej. 

Zachęcamy też, by zgłosić się do 
kancelarii i sprawdzić, czy 
wszystkie nasze dane zostały  
wpisane do kartoteki. Wzór kar-
toteki z danymi, które zawiera, 
zamieszczamy na kolejnej stro-
nie. 

Każdy konfirmowany, pełnoletni 
członek parafii zobowiązany jest 
do płacenia składki parafialnej.  
Rada Parafialna może zwolnić ze 
składki w przypadku kontynu-
owania nauki lub kiepskiej sytu-
acji finansowej. W takiej sytuacji 
zapraszamy do kontaktu z kance-
larią parafialną. 

Rada Parafialna podejmuje 
uchwałę o wykreśleniu danej 
osoby z ewidencji parafialnej, gdy 
stwierdziła, że osoba ta nie płaci 
składek parafialnych, nie kontak-
tuje się z parafią przez okres 
dłuższy niż 10 lat i nie można 
zidentyfikować jej aktualnego 
miejsca zamieszkania. Kartoteka 
takiej osoby zostanie przeniesio-
na do archiwum. 

Mamy świadomość, że informacje 
przedstawione w tym artykule 
nie należą do przyjemnych wy-
miarów społeczności parafialnej. 
Niemniej jednak stosowanie się 
do wspomnianych wytycznych 
znacząco ułatwia pracę kancela-
rii, a parafianom oszczędza pro-
blemów w przypadku czynności 
duszpasterskich w przyszłości 
(chrzty, śluby, pogrzeby…). Ser-
decznie zapraszamy do współ-
pracy w omawianym zakresie.  

  

Ogłoszenia 
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PLAN NABOŻEŃSTW 

PLANY NA NAJBLIŻSZY MIESIĄC 

DATA GODZ. WYDARZENIE MIEJSCE 

9.10 18.30 Poznaj całą Biblię Salka parafialna 

16.10 18.00 Święto Sukkot Sala parafialna 

22.10 15.30 Konferencja - Na początku było Słowo Centrum edukacyjne 
im. Jana Pawła II 

22.10 12.30 Spotkanie dla rodziców dzieci ze szkó-
łek niedzielnych  

26.10 18.00 Poznajemy biblijne proroctwa cz. 3 Sala parafialna 

4.11 8.00 Turniej piłki nożnej halowej MOSiR Zabrze 

4.11 10.00 Śniadanie dla kobiet Parafia w Świętochło-
wicach 

5.11 16.00 Koncert na 500 lecie Reformacji oraz 
krótki rys historyczny 

Kościół Piotra i Pawła 
w Pyskowicach 

17.11 18.30 Kolacja dla małżeństw Hotel Mikulski 

18.11 10.00 Odsłonięcie nagrobka pastora Jacoba Cmentarz Hutniczy 

25.11 16.00 Wykład "Nieznane skarby łabędzkich 
kościołów" Willa Caro 

15.10 - 18. Niedziela po Trójcy Świętej 
8.00 Pyskowice | 9.30 Łabędy (komunia) 
11.00 Gliwice (komunia, szkółka, herbatka) 
 
22.10 - 19. Niedziela po Trójcy Świętej 
8.00 Łabędy | 9.30 Pyskowice (ofiara na cele parafii, komunia) 
11.00 Gliwice (komunia, szkółka) 
 
29.10 - 20. Niedziela po Trójcy Świętej 
8.00 Pyskowice | 9.30 Łabędy (ofiara na cele parafii, komunia) 
11.00 Gliwice (komunia, szkółka, herbatka) 
 
31.10 - Pamiątka Reformacji 
15.00 Pyskowice |18.00 Gliwice (szkółka) 
 
5.11 - 21. Niedziela po Trójcy Świętej 
9.30 Łabędy | 16.00 Koncert Reformacyjny w Pyskowicach 
11.00 Gliwice (komunia, szkółka)  
 
12.11 - 3. Niedziela przed końcem Roku Kościelnego 
8.00 Pyskowice | 9.30 Łabędy 
11.00 Gliwice (komunia, szkółka, herbatka), 13.00 Żerniki 


